第1卷◆第4期◆版本 1.0◆2018年12月 文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2630-4686

## 信息化技术与中职英语课程整合的问题与对策

季聪聪

天津市经济贸易学校

DOI:10.32629/er.v1i4.1538

[摘 要] 随着信息技术的发展,信息化教学已成为一种重要的教学方式。信息化教学的理论与实践已渐趋丰富,技术手段也日渐多元化。目前研究关注的重点已由重视硬软件及资源建设,转为关注信息化技术在学校和课堂中应用的有效性,即信息化教学的效果、效率和效益。本文就如何实现信息化技术与中职英语课程的有效整合及相应的对策发表了一定的看法。 [关键词] 信息化;中职英语;整合;对策

## 1 现代信息技术与中职英语教学有效整合的内涵

信息技术与中职英语教学有效整合是指针对中职生活 泼好动,不爱学,学不会或不会学的学习特点,将信息技术有 机地融和在中职英语课程教学过程中,把信息技术、信息资 源信息方法和中职英语课程的课程结构、课程内容、课程资 源以及课程实施等融合为一体,有机结合,以便更好地完成 课程目标,以提高教与学的效率,改善教与学的效果,改变传 统的教学模式,更好完成课程教学任务的一种新型的教学方 式。

## 2 目前信息技术与中职英语教学整合的特征、问题与解 决策略

- 2.1 信息技术在中职英语课程中的功能
- (1)激发学生兴趣, 创设真实情境

通过真实的情景, 动感的画面, 富于情感的对话交流, 创设视听一体的教学环境,缩短了学生与陌生事物间的距 离,增强了形象的真实感,引起了学生的注意,激发了他们 的好奇心和表演欲,有利于调动学生的学习兴趣,从而吸引 学生积极性,主动地参与到语言实践活动中来,使学习的过 程生动真实, 学习氛围轻松快乐。此外利用信息技术辅助英 语教学,可以降低难度、突破难点,可以将一些原本抽象、 晦涩难懂的内容用生动、具体、形象的侧面展示出来,达到 易懂的效果。例如,学习有关天气的相关词汇和句型时,我 先播放一段有关天气的视频, 为学生创设情景, 形象的了解 "sunny, windy, cloudy, rainy"的具体词汇的含义, 进而讲 解询问天气的方式: How is the weather?或 What is the weather like?与传统教学的课本、录音机相比,多媒体计 算机提供了更为真实、更接近自然规律的语言输入。这是 任何其它媒体所不能替代的一种方式,它能有效地激发学 生的学习兴趣, 使学生产生强烈的学习欲望, 从而形成学习 动机,并逐步培养和提高利用信息技术寻找和学习新知识 的能力。

(2)信息技术的应用有利于增大教学容量,提高学习效率;优化课堂结构,突出重点,突破难点。现代教育技术还可以超越时空,把教学内容及其延伸情景生动。逼真地再现眼前,使抽象的知识变得具体化、简单化、直观化、缩短了客

观实物与学生之间的距离。从而降低了难度,使学生容易接受和理解,获得更为深刻,清晰的感知。

(3)信息技术的应用有利于扩充学习资源, 拓展合作交流的渠道, 培养学生良好的语感和语言交际能力。中职生英语水平差, 但他们对社会的热点, 国外的文化还是有一定的兴趣的。网上可以提供大量的阅读材料以及与课文相关的背景资料, 增大学生英语语言的输入量, 培养学生良好的语感, 同时可以使学生开阔视野, 了解外国的文化。例如, 在学生学习语言交际词语时, 教师可以向学生提供交际活动的文化背景, 把语言和形象联系起来, 通过多种感官来获取大量的信息知识, 让学生通过对这些情境的探究、发现和研究来加强对学习内容的理解, 对外国的社会环境、风俗习惯、民族心理进行探索和发现, 培养学生的探索精神和创新能力。

(4)信息技术的应用有利于促进个性化学习,为学生创造自主学习的条件,培养学生的探究意识和创新能力。中职生中也不乏对口与提高很感兴趣的学生,手机已很普遍,就此可以让学生尝试使用有利于提高口语的相关手机app 等软件,教师可以在线查看学生的学习效果,有针对性进行指导。而知识数据库的学习,需要学生主动思考,归纳、总结、探索英语学习的规律,进而也就培养了学生的探究意识。

2.2 多媒体运用于英语教学的主要问题与解决的对策 虽然现代信息技术与课程的整合给我们的教育带来了 翻天覆地的变化,但在实际的运用过程中始终存在很多问题。

(1)要注意避免过度使用多媒体教学。学生上课时眼睛长时间盯着大屏幕,刺激时间过长,容易造成学生视觉疲倦,从而影响视力下降。尤其是中职生,精力也不容易集中。因此在教学过程中,英语教师应当重视教学系统设计,与其他教学手段相结合,高效益地应用信息技术来进行课堂教学。如小组讨论、前台展示、表演等多样式的教学手段更适合与中职生。教师不应一味赶潮流,而应根据学生的学习特点,教学的需要和自身的教学风格选择合适的媒体和手段,发挥其各自的长处而不要过多关注技术应用的多少和技术是否

第 1 卷◆第 4 期◆版本 1.0◆2018 年 12 月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686

精美,为了信息化而信息化。

(2) 网络多媒体的在教学中频繁的使用淡化了师生之间交流和互动。教师必须在教学过程中操作多媒体,这也就导致了学生在学习过程中容易过度专注于多媒体课件,而对教师的表情与肢体语言开始忽略,进而淡化了师生间的交流和互动。而我们知道英语教学是一个师生情感交流的过程,信息技术不可代替教师在课堂上的引导、启发、鼓励、或批评。英语是活生生的语言,只有承载了交流信息和情感才能变得生动、被人理解。所以,英语课堂上老师可利用信息化手段创设情境,开展双人对话、小组对话、辩论、角色扮演、故等拓展性活动,从而为学生提供充分的表达和交流的机会,有助于提高其语言的综合运用能力。

(3) 充分发挥教师的主导地位。在现实生活中,许多教师过分热衷信息技术,没有很好地领会信息技术用于英语教学的实质。在英语教学中过分依赖信息技术,变信息技术辅助教学为信息技术主导教学,盲目地依赖信息技术手段把所有的教学环节再现出来,在教学中教师成了信息技术的奴隶。教师只起到了操作员和解说员的作用,而没起到教师应有的主导作用。甚至有人认为计算机与网络已经提供了那么多英语信息和资源,教师只要在课堂上展示和共享这些内容或为学生提供足够的线索就可以了。这其实都是一种误解。实际上,无论是学生的自主学习还是合作学习,无论是利用信息技术进行教学还是传统教学,都离不开教师的指导。教师在英语教学中依然担当重要的角色。教师的主导作用首先体现在帮助学生寻找合适的学习资源并指导学生使用。尤其是中职生自身的知识能力有限,判断能力不够,需要教师认真示范,知道才能正确使用网络进行学习。

其次在信息技术环境下教师应加强对学习任务的明确 示范和指导。教师应使学生明确每一个教学活动的目的, 调节他们的注意力,并注意及时的反馈矫正,以恰到好处地发挥教师自身的主导作用和多媒体的辅助作用。例如组织中职学生在进行小组合作学习时,教师应在组际间巡回指导,因为中职生的自我约束能力较差,利用电脑的"监控"功能,观察学生的屏幕,了解他们操作的内容,学习程度,否则学生可能会悄悄玩上游戏:练习回答情况:通过电脑的"交互辅导"功能对学生"电子举手"提出的疑难进行个别解答或对个别学生提示学习方法,为他们的自主学习引导方向。

总而言之,信息技术应用于中职英语教学不仅是教学手段的改进,更重要的是它对教育教学观念产生了巨大冲击。当然,信息技术与中职英语的整合教学并非是常规教学的全部,也不是每课都适宜使用,需要根据学生的专业,以及学习特点进行教学设计,根据教学目标来更有效地把多媒体和网络技术应用于教学之中。在中职英语课堂教学中,恰当、巧妙地利用现代教学媒体辅助教学,激发学生学习兴趣和热情和学习欲望,由"要我学"变为"我要学",提高课堂教学效果,使之为教学服务。在教学中,教师要充分发挥信息技术的优势,为学生的学习和发展提供丰富多彩的教学环境和有力的学习工具,让中职生感受到学习英语的动力和魅力。

## [参考文献]

[1]刘颖,郭伟光,冯超.信息技术与英语教学有效整合的研究[J].中国轻工教育,2009,(3):48-49.

[2]孙丽.新课程理念下信息技术的定位[J].中小学电教,2003,(12):78.

[3]黄若好.建构主义与多媒体外语教学模式[J].外语电化教学,2003,(4):86.